

中華人民共和國生態環境部黃潤秋部長

在《香港志•自然》出版典禮暨環境生態論壇上的視頻致辭

(2023 年 11 月 29 日 香港)

尊敬的謝展寰局長、陳智思先生，

各位嘉賓，女士們、先生們、朋友們：

大家下午好！非常高興與大家相聚雲端，共同參加《香港志•自然》出版典禮暨環境生態論壇。首先，我代表生態環境部，向《香港志•自然》的出版以及論壇的召開表示熱烈祝賀，向所有關心、支持和參與我國生態文明建設和生態環境保護事業的各界人士表示衷心的感謝！

大自然是包括人在內一切生物的搖籃，是人類賴以生存發展的基本條件。黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央把生態文明建設作為關係中華民族永續發展的根本大計，全方位、全地域、全過程加強生態環境保護，我國生態文明建設從理論到實踐都發生了歷史性、轉折性、全域性變化，美麗中國建設邁出重大步伐，祖國天更藍、地更綠、水更清，萬里河山更加多姿多彩。

——我們完整準確全面貫徹新發展理念，將碳達峰碳中和納入經濟社會發展全域，綠色迴圈低碳發展步履堅實。我國以年均 3% 的能源消費增速支撐了年均超過 6% 的經濟增長，能耗強度累計下降 26.4%，碳排放強度累計下降超過 35%，扭轉了二氧化碳排放快速增長的態勢。建成全球規模最大的碳排放權交易市場。水電、風電、太陽能發電、生物質發電裝機都穩居世界首位。新能源汽車產銷量連續 8 年世界第一。綠色日益成為高品質發展的鮮明底色。

——我們堅持精准治汙、科學治汙、依法治汙，集中力量打好藍天、碧水、淨土保衛戰，環境品質明顯改善。我國地級及以上城市細顆粒物（PM_{2.5}）平均濃度歷史性下降到 29 微克/立方米，重點城市平均濃度下降 57%，成為全球大氣品質改善速度最快的國家。全國地表水優良水體比例達到 87.9%，接近發達國家水準，地級及以上城市黑臭水體基本消除。土壤環境風險得到有效管控，如期實現固體廢物“零進口”目標。人民群眾生態環境獲得感顯著增強。

——我們統籌山水林田湖草沙一體化保護和系統治理，不斷加強生態保護監管，生態系統品質和穩定性顯著提升。我國累計造林 10.2 億畝，森林覆蓋率達到 24.02%，成為全球森林資源增長最多最快和人工造林面積最大的國家，在世界上率先實現荒漠化土地和沙化土地面積“雙減少”。劃定並嚴守生態保護紅線，構建以國家公園為主體的自然保護地體系，自然保護地和陸域生態保護紅線面積分別占全國陸域國土面積的 18%和 30%以上，生態系統多樣性、穩定性、持續性不斷提升。

——我們秉持人類命運共同體理念，推動共建地球生命共同體，共建清潔美麗世界，全球環境治理影響力大幅提升。我國推動《巴黎協定》達成、簽署、生效和實施，作出碳達峰碳中和的莊嚴承諾。作為主席國，成功舉辦《生物多樣性公約》第十五次締約方大會（COP15），推動達成歷史性的“昆明—蒙特利爾全球生物多樣性框架”。建設“一帶一路”綠色發展國際聯盟，開展應對氣候變化南南合作，為全球環境治理貢獻了中國的智慧、中國的方案、中國的力量。

女士們，先生們，朋友們！

近年來，香港特區政府為建設宜居香港，實施了“淨零發電”“節能綠建”“綠色運輸”和“全民減廢”四大策略，計畫在 2050 年實現“碳中和”，充分彰顯了香港推動綠色低碳轉型發展的決心和定力，得到香港社會各界的積極回應和參與。

今年 7 月，習近平總書記在出席全國生態環境保護大會時發表重要講話，強調粵港澳大灣區等區域要加強綠色發展協作，在實施區域重大戰略中進一步謀劃好、規劃好、落實好生態環保工作，建設美麗中國先行區。我們要認真學習領會、深入貫徹落實，多措並舉謀劃和推進粵港澳大灣區建設，奮力推動創造香港更加美好的未來。借此機會，我願分享幾點建議。

一是充分發揮香港獨特優勢，積極打造美麗中國先行區。粵港澳大灣區是向世界展示美麗中國建設成就的重要視窗。香港經濟開放靈活，發展外向度高，是連接內地和國際市場的重要橋樑。希望香港充分發揮自身區位以及綠色金融、綠色低碳技術等優勢，加強產業合作、資金合作、科技合作，深度參與灣區的固體廢物、大氣污染、水污染、近岸海域污染等聯防聯控聯治，持續改善提升生態環境品質，推動打造生態安全、環境優美、社會安定、文化繁榮的美麗粵港澳大灣區。

二是聚焦“重要支撐”戰略定位，積極參與綠色“一帶一路”建設。生態環境部與中外合作夥伴共同發起成立了“一帶一路”綠色發展國際聯盟。目前已經有來自 43 個國家的 150 餘家中外合作夥伴加入。今年香港派出了強大代表團參加第三屆“一帶一路”國際合作高峰論壇。希望香港在發揮香港國際環保博覽等

平臺作用的基礎上，積極參與“一帶一路”綠色發展國際聯盟以及環境技術交流與轉移中心的工作，推動綠色環保技術和項目在“一帶一路”共建國家落地實施和應用示範。

三是建立更加緊密合作的機制，合力推動美麗灣區建設。粵港澳三地緊密相連，面臨共同的區域性生態環境問題。今年生態環境部進一步完善了粵港澳大灣區生態環境保護合作交流機制，每年將組織召開工作會議，會同粵港澳三地推進規則銜接、機制對接、標準統一，共同解決跨區域生態環境問題，共同推動建設國際一流的美麗灣區。生態環境部將一如既往的支持香港融入國家發展大局，不斷深化合作交流機制，推動香港與內地“同發展、共繁榮”的道路越走越寬。

女士們，先生們，朋友們！

地方志是中華文明薪火相傳、源遠流長的基因密碼，是中華民族優秀的文化瑰寶。香港地方志中心作為民間組織，自2019年8月成立以來，在董建華先生的大力推動下，彙聚眾多社會賢達和專家學者，傾注了大量心血編纂首部香港地方志書，極具學術價值和社會意義。此次《香港志·自然》的出版，充分體現了香港社會各界對生態環境保護的高度重視，向外界展現了香港在地緣、生態、文化、歷史等方面與祖國的緊密相連、同根同源、一脈相承。希望香港同胞利用志書這一優秀中華傳統文化載體，不斷增強家國情懷和凝聚力，積極融入國家發展的大局，實現香港新發展新突破。

最後，我再次祝賀《香港志·自然》順利出版！預祝環境生態論壇取得圓滿成功！謝謝大家！